INSCRICAO: NOME:

COMISSAO EXECUTIVA DO | Provas:
PROCESSO SELETIVO—CEPS|| 1- Redagéo

UNIVERSIDADE ESTADUAL VALE DO ACARAU — UVA

I 2- Conhecimentos Especificos
Geografia e Historia

Vestlbular

DATA: 08 de dezembro de 2019

2020.1 | Temnc: 17noomin

LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Leia atentamente o titulo proposto para a Prova de Redagéo. Utilize a folha especifica para
o desenvolvimento da mesma.

02 |Examine se o questionario da Prova de Conhecimentos Especificos esta completo
(20 questoes) e se ha falhas graficas que causem duvidas.

03 |Cada questdo da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

04 |{O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

05 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

06 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrigo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

07 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.

08 |Nao serdo aceitas para corregdo MARCAGCOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

09 [Nao dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que n3o seja rejeitado pelo
computador.

10 |Durante a prova € vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

11 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos sao faltas que pdem fora de classificagéo o candidato.

12 |Mantenha consigo o Cartao de Informagéo, apresentando-o quando solicitado.

13 |Nao é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de cdpia de seu gabarito.

14 |O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

15 |Os 3 (trés) dltimos candidatos a entregar a prova s6 poder&o sair da sala juntos.




PROVA DE REDACAO
(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)

INSTRUGOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas e, no maximo, 30 linhas, conforme proposto abaixo.
b) N&o atribuir titulo ao texto. :

¢) Néao fugir ao tema.

d) Nao escrever a lapis.

e) N&o escrever em versos.

f ) N&o assinar fora do local especificado na folha de redacso.

PROPOSTA DE REDACAO

Lima Barreto, analisando a realidade brasileira de seu tempo, escreveu: “O Brasil ndao
tem povo, apenas publico. Povo luta por seus direitos, publico s6 assiste de camarote”.
A partir do pensamento do autor, elabore um texto dissertativo/argumentativo,
colocando o seu ponto de vista.
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GEOGRAFIA

01- Segundo SMALL, J. e WITHERICK, M. “A cartografia pode ser entendida como uma disciplina que abrange o
desenvolvimento cientifico e a melhoria das técnicas usadas na comunicacdo dos dados relacionados
espacialmente”.

Sobre o tema é incorreto afirmar:

a.( ) O bom uso da linguagem cartografica compreende a capacidade de entendimento dos simbolos utilizados na
representacdo dos fendmenos geograficos.

b.( ) A indicagéo da escala utilizada & indispensavel para a leitura adequada das dimensdes representadas.

c.( ) O tragado das curvas de nivel & um dos recursos cartograficos utilizados para representar o relevo terrestre.
d.( ) Na projecéo cartografica de Mercator, a superficie terrestre é representada sobre um cone imaginario.

02- A precipitagdo pode ocorrer de vérias formas, dependendo das condigdes atmosféricas. Nas regides de clima

tropical ocorrem trés tipos principais de chuvas.

Marque a opgdo que contém esses trés tipos de chuva:

a.( ) Chuva frontal — Chuva de relevo ou orogréfica — Chuva de convecgao ou de verao.
b.( ) Chuva frontal — Chuva alisia — Chuva de rotag@o.

c.( ) Chuva de relevo — Chuva de sotavento — Chuva de barlavento.

d.( ) Chuva de alta pressdo atmosférica — Chuva de baixa press&o — Chuva intermitente.

03- A agdo humana tem provocado alteragbes quantitativas e qualitativas da agua:

I- Contaminagéo dos lengois freaticos.

II- Diminuigdo da umidade do solo.

lll- Enchentes e inundagdes.

Pode-se afirmar que as principais agdes humanas associadas as alteragdes |, Il e lll sdo respectivamente:
a.( ) Lancamento de gases poluentes, lancamento de lixa nas ruas e construcéo de aterros sanitarios.

b.( ) Uso de fertilizantes e aterros sanitarios, desmatamento e impermeabilizagdo do solo urbano.

c.{ ) Construgdo de barragens, uso de fertilizantes e construgéo de aterros sanitarios.

d.( ) Uso de fertilizantes naturais, existéncia de lixdes e construgéo de barragens.
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04- A Politica Nacional de Recursos Hidricos foi instituida no ano de 1997. Em sua implementacéo ela considera
como unidade territorial, para avaliar e monitorar a quantidade de agua disponivel, “a area de captagéo da agua
precipitada, demarcada por divisores topograficos, na qual toda a agua captada converge para um Gnico ponto de
saida”.

A unidade territorial a que o texto se refere é:

a.( ) O regime fluvial. b.{ ) O balango hidrico.

c.( ) A bacia hidrografica. d.( ) O fluxo basal.

05- A divisdo regional do Brasil ja sofreu varias modificagbes. No inicio do século XX, surgiram as primeiras
iniciativas de regionalizacgo. Mas somente com a criagdo do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE),
na década de 1930, os levantamentos estatisticos tornaram-se regulares e passaram a influenciar as varias
modificagdes ocorridas no processo de divisdo regional.

Sobre as regides e os estados brasileiros e suas mudangas assinale a opgéo incorreta.

a.( ) Em 1942, o IBGE publicou a primeira divisdo regional oficial do Brasil. Essa regionalizagdo foi baseada em
critérios fisiograficos.

b.( ) Atualmente o Brasil & dividido em 29 unidades politico-administrativas, sendo 28 estados e um distrito
federal, onde esta a capital do pais, Brasilia.

c.( ) Em 1970 o IBGE apresentou uma divisdo regional baseada em cinco macrorregides, cujos nomes foram
mantidos até os dias atuais.

d.( ) O Brasil atualmente é dividido em cinco macromegites: Norte, Nordeste, Sudeste, Sul e Centro-Oeste.

06- As altemmativas abaixo versam sobre a escala, que € um dos elementos fundamentais para a leitura e
interpretagao dos mapas. Assinale a alternativa verdadeira.

a.( ) Existem duas maneiras de indicar a proporgao de areas entre o0 mapa e a realidade: uma numérica e a outra
grafica, ou seja, através da escala grafica ou da escala numérica.

b.( ) Na escala numérica a correspondéncia é diretamente indicada em uma linha graduada.

c.( ) Na escala gréafica a correspondéncia € indicada por meio de uma fragéo.

d.( ) Um mapa de grande escala, assim como os planisférios, tem o denominador menor e representa uma area
muito grande, além de mostrar muitos detalhes.

07- Em 2012, a cidade do Rio de Janeiro sediou uma conferéncia que teve a participagdo de 193 paises. Essa
conferéncia recebeu o nome de:

a.( ) Conferéncia das Nagdes Unidas sobre a paz mundial.

b.( ) Conferéncia das Nagées Unidas sobre a fome no planeta terra.

c.( ) Conferéncia das Nacdes Unidas sobre Desenvolvimento Sustentavel, também chamada de Rio+20.

d.( ) Conferéncia das Nagdes Unidas para o fortalecimento da Economia Verde.

08- Sobre o fim da guerra fria assinale a alternativa incorreta:

a.( ) O ano de 1991 marcou o fim da Unido Soviética. As 15 republicas socialistas que a constitulam conquistaram
independéncia.

b.( ) Doze das republicas soviéticas depois da independéncia associaram-se a uma nova entidade supranacional,
a Comunidade dos Estados Independentes (CEl).

c.( ) Letdnia, Estonia e Lituania ndo aderiram a (CEl).

d.( ) Atualmente a (CEl) é formada apenas pela Russia, a Crimeia e a Ucrania.

09- O termo eroséao significa:

a.( ) O processo de transporte e sedimentagéo das rochas.

b.{ ) A realizagdo de um conjunto de agdes que modelam uma paisagem.
c.( ) Um problema ambiental relacionado as chuvas acidas.

d.{ ) O excesso de escoamento superficial.

10- Os mangues estendem-se desde o Amapa até Santa Catarina. Esse ecossistema:
I- Desenvolve-se nos litorais protegidos de ondas e na desembocadura de rios.

I- Apresenta somente plantas adaptadas ao excesso de umidade.

IIl- Tem solo salino pelo alagamento durante a maré cheia.

IV- E area de procriagéo de varias espécies pela alta porcentagem de matéria organica.

Estéa correto apenas o que se afirma em:
a.( )L, 1L

b.( )llelll

c.( )l llieiv.

d()MelV.



HISTORIA

11- A escravidéo foi uma das principais caracteristicas da sociedade colonial se estendendo ao império. Entre os
principais elementos que contribuiram para a abolicdo da escraviddo no Brasil, estd a luta desses povos
subjugados. Uma das principais herangas dessa resisténcia s3o:

a.( ) As aldeias indigenas na Amazonia.

b.( ) Os assentamentos de trabalhadores rurais sem terra.

c.{ ) As Colénias de africanos no Brasil.

d.{ ) As Comunidades Quilombolas.

12- "A cidade vivia uma euforia cultural. A sociedade sobralense espelhava-se na Franga, refletindo a Befle
Epoque, periodo em que foi moda copiar habitos e costumes de Paris, iniciada nos grandes centros urbanos e
propagada em outras cidades” (Polifonia Sobralense, 2015, p.86).

No trecho acima a historiadora Giovana Mont'Alverne faz referéncia:

a.( ) A vida urbana no Brasil colonial.

b.( ) A chegada da Familia Real no Brasil.

c.{ ) As mudangas culturais no Brasil entre os séculos XIX e XX.

d.( ) Ao cotidiano brasileiro da Segunda Guerra Mundial.

13- No més em que a América Latina rememora os 46 anos do golpe de Estado que pds fim & primeira
experiéncia socialista democratica no mundo, o presidente do Brasil disparou & imprensa: “"Senhora Michele
Bachelet, se n&o fosse o pessoal do [Augusto] Pinochet, entre eles seu pai, hoje o Chile seria uma Cuba’ {Jornal
El Paijs, 04 set. 2019).

Sobre os fatores que contribuiram para o golpe militar no Chile em 1973, € INCORRETO afirmar:

a.( ) O discurse do Presidente Allende em maio de 1973 propondo, entre outras medidas, uma nova lei de reforma
agraria que visasse expropriar areas menores que 40 hectares, assim como a socializagdo dos meios de
produgéo.

b.( ) O controle do legislativo entre os anos de 1970 e 1973 pelos partidos de centro-direita, como o Partido
Nacional e a Democracia Cristd, manteve a resisténcia ao governo da “Unidade Popular’ exclusivamente no
ambito da legalidade, o que dificultou o golpe liderado pele Gen. Pinochet.

c.{ ) A Doutrina de Seguranca Nacional, presente em maior ou menor grau na formacéo das Forcas Armadas em
toda a Ameérica Latina, reforgava ainda mais uma perspectiva de mundo avessa as transformagdes sociais.

d.( ) A intervencéo norte-americana, intensificada apés a posse de Allende, criou um clima propicio para o golpe
através de atividades tais como: recolher informagdes de oficiais dispostos a sublevagéo, além da propaganda,
desinformacao e atividades terroristas com o intuito de provocar a esquerda.

14- A primeira foi o maior levante de escravos urbanos ocorrido nas américas, tendo a identidade étnico-religiosa
como uma das principais motivacées do movimento. A segunda, a Gnica na qual elementos de baixa condicéo
social lograram ocupar o governo por um consideravel periodo.

As informagOes acima estéo relacionadas a duas das revoltas que sacudiram o Império entre os anos de 1835 e

1840. Identifique-as:

a.( ) Sabinada e Cabanagem.

b.( ) Farroupilha e Balaiada.

¢.( ) Revolta dos Malés e Cabanagem.

d.{ ) Revolta da Chibata e Revolta da Vacina.

15- Para o historiador Eric Hobsbawm, aocs historiadores cabe a tarefa de lembrar o que os outros esquecem.
Sobre o conceito de Historia é correto afirmar:

a.( ) Histéria € o estudo da agdo do homem no tempo.

b.( ) Hist6ria € a ciéncia que estuda o passado e reproduz os fatos tais como aconteceram.
c.{ ) A Historia pode ser considerada uma area de estudo neutra, verdadeira e objetiva.

d.( ) A Histéria dedica-se exclusivamente ao tempo presente.
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16- A queda do Muro de Berlim em 1989 foi um acontecimento simbolico para a Europa contemporanea, com forte
repercussao sobre o resto do mundo, que teve como resultado:

a.( ) A crise da globalizagdo.

b.( ) A ascensao do comunismo.
c.{ ) O fim do nazismo.

d.( ) O fim da Guerra Fria.

17- A vis&o equivocada de que a ldade Média foi um tempo obscuro da histéria da humanidade foi construida
pelos pensadores renascentistas a partir do século XVI, sendo, entretanto, rompida pelo romantismo no

século XIX.
Encontre a argumentagao que melhor explica essa nova leitura do periodo:

a.( ) As invastes barbaras provocaram decadéncia cultural.
b.( ) E muito comum que os pensadores de uma época desqualifiquem a anterior.
c.{ ) A predominancia dc pensamento religioso induziu essa leitura negativa do periodo.

d.( ) Os povos “barbaros” passaram a ser vistos como o “sopro de vitalidade” que arejou o decadente império
Romano.

18- “[...] Ali ninguém passava fome. O beato dava as ordens e todo mundo trabalhava. Era muita terra, tudo
plantada. La era tudo na ordem. Tinha reza e peniténcia. Cada familia recebia aquele tanto de comida. Em 36 a
policia foi 14 e acabou com tudo [...]" (Eleutério Tavares, 1989. In. RAMOS, 1998, p. 367). Os movimentos
messianicos, recorrentes na histéria do Brasil, foram viclentamente reprimidos pelas forcas do Estado.

Com base no depoimento acima, identifique o nome desse movimento e sua respectiva lideranga.

a.{ ) O Caldeirdo de Santa Cruz do Deserto, no municipio de Crato-CE, sob a lideranga do beato José Lourengo.
b.( ) Guerra do Contestado, na regio de Santa Catarina e Parand, sob a lideranca do beato José Maria.

c¢.( ) Canudos, no sertdo da Bahia, liderado por Anténio Conselheiro.

d.( ) Sedigao de Juazeiro, no Ceard, liderada pelo Pe. Cicero Rom&o Batista.

19- O Castelo de S&o Jorge de Mina. Dez caravelas e uma urca levaram uma misséo diplomatica portuguesa ao
caramansa, chefe de uma aldeia litoranea localizada onde hoje fica a cidade de Elmina (no atual pais de Gana).
[...]. O objetivo era convencer o caramansa a permitir a construgdo de uma casa-forte, uma feitoria, [...]" (VAINFAS
et al, 2010, p. 337). A instalagéo de feitorias na costa africana ao longo da Era Moderna tinha como principais

fungbes:

a.( ) Instalar coldnias portuguesas na Africa, do mesmo modo da América.

b.( ) Realizar comércio com os chefes locais, concentrar as mercadorias e diminuir o tempo de estadia dos
navios.

c.( ) Vigiar e controlar os territérios ocupados no continente africano.

d.( ) Socializar comn outras nagdes o comércio de escravos.

20- Sobre a Operagao Condor € correto afirmar:

a.( ) Foi uma operacéo militar contra a Guerrilha do Araguaia.

b.( ) Foi uma das organizactes da luta armada no Brasil.

¢.( ) Foi uma alianga politico-militar entre os véarios regimes militares da América do Sul com a CIA.
d.( ) Foi um 6rgéo de apoio aos presos politicos pelo regime de 1964.
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